

# 新学期 We Are Ready

本报讯(通讯员 张海娜)“超长”寒假结束,丰台的孩子们重返校园生活。连日来,丰台区各学校、师生、家长都提前进入迎接新学期的“兴奋期”。召开工作布置会、重整校园环境、策划心理调适方案、设计收心小妙招……新学期,我们来啦!

## 开学前学校精心准备

近日,在“乙类乙管”校园防控新形势下,丰台区教委提前部署、科学制定春季学期开学返校方案,从做好疫情防控工作、保障校园安全稳定、部署教育教学工作三个方面进行全面细致的安排,全力为开学做好准备。

北京十中提前组织召开干部会,各部门负责人分别从寒假工作梳理、自我学习感悟、新学期工作计划等方面进行谋划交流。

丰台二小做到计划早拟定、部署早规划、行动早落实,策划开学准备工作,研讨各部门工作计划。

长辛店一小对教育教学、校园安全、环境卫生等进行了全面规划。

丰台七小进行卫生大扫除,将教室、走廊、卫生间、地面、桌椅、窗帘、窗户等,学校里里外外、上上下下、方方面面都进行了全面彻底的清洗、消毒,并更换了师生饮水机的滤芯。

丰台一幼、宛平幼儿园、东罗园幼儿园全体教职员工全力合作对幼儿园进行全方位的清洁消毒,为孩子们来园创设干净整洁的园所环境。

北京十一学校丰台中学发布开学季指南,从健康防护、调整心态、家校建议、开学寄语等方面鼓励学生发挥自己所长,做更好的自己。

长辛店七小特地为学生准备了春季开学心理调适指南,指导他们利用一周的时间进行积极的调整。

群英幼儿园给家长送去育儿指导建议,给孩子传递积极的信念和良好心态,增强孩子的安全感,帮助小朋友做好回到幼儿园的心理准备。



丰台二小老师绘制黑板报。



丰台一幼清洁消毒。



宛平幼儿园餐厅消毒。



北京市丰台区实验幼儿园。



长辛店第一小学大扫除。

## 开学后我们这样期待

一想到要系上红领巾重返校园,我是多么的想念,也多么迫切地想见到久违的老师和同学们呀!食堂里花样繁多的美味佳肴、操场中挥洒汗水的脸庞、教室里回荡的琅琅书声……太多期盼汇聚心头,现在,让我们整理好心情,收拾好假期的作业,开启属于我们的新征程吧!

(中国人民大学附属中学丰台学校初一学生 陈则言)

伴随着2023“超长假期”圆满落幕,我们共同迎来了充满希望和挑战的新学年。俱往矣,我们要和特殊的学习时光告别。共今朝,我们正携手与丰美的未来相约。尊敬的老师们,亲爱的同学们,我们即将汇聚一堂。书本中散发着熟悉的清香,校园中演奏起欢快的乐章,那是我们心之所向。愿你们以奋斗的姿态昂扬青春,不负时代,不负年华,笃行致远,拥抱最好的自己!

(中国人民大学附属中学丰台学校初一学生 郝元赫妈妈)

在新学期即将开始之际,我们送给孩子们三个词:勤奋、自律和健康。做一个勤奋的人,“天道酬勤”,勤奋意味着爱惜光阴、坚持不懈;做一个自律的人,“严于律己”,自律是一束光,带着光前行,才能照

亮未来的路;做一个健康的人,“精神抖擞”,坚持体育锻炼,乐观向上。新学期,加油!

(芳城园小学六三班学生徐小晰妈妈)

新学期愿孩子们拥有“五个心”。一是收心。开学了,该把玩的心收起,投入到以学习为主的生活方式。二是决心。新学期里要下定决心,努力使自己做得更好。三是信心。相信自己,我能成功!鼓励自己,天天成功!超越自己,一定成功!四是爱心。对同学要谦让,主动去帮助需要帮助的同学,要做一个热爱集体的学生。五是用心。只有用心才能学到学问,才能有所成。祝福同学们在新的学期里,大展宏图,百得所愿!

(芳城园小学六三班班主任 张文静)

想起阔别已久的你们即将重返校园,重逢的激动、温暖的回忆总会萦绕心头,总会不自觉地想:应该给可爱的你们准备些什么呢?干净整洁的教室、精心设计的课程、温馨有爱的叮咛……想到这一切都将“因有你们”成为校园最美的遇见,满满的期待与幸福。新学期一切从“Xin”开始,新的起点让我们师生携手启“心”程,让信心、热心、恒心相伴,向课堂要质量,

向课下要突破,学会时间的“断舍离”,追求时间的“颗粒度”,用心超越,尽心生长。新的学期让我们家校共建“馨”家,相信相信的力量,坚持坚持的信念,在平等互助取长补短中共建温馨的教育新家园。新的征程让我们同伴互助展“欣”颜,期盼笑靥如花、青春四射的你们把祖国装进心里,和祖国共命运、同生长。一起携手做一个真诚的人,真诚面对自己的内心、自己的未来;做一个友善的人,友善地对待亲人、对待师长;做一个努力的人,努力地学习、努力地生活……一起用“自信心、自制力、自愈力、自驱力”吹响新学期的号角,带着拼尽全力的行动力、谦虚务实的拼搏志,坚持“一条心”,持续“一起拼”,等待“一起赢”。我在校园等你,等你在美好的春光里归来,一起从“Xin”出发……

(中国人民大学附属中学丰台学校初一教师 丁晓明)

和学生虽然分别很久,但在假期也时常线上督促,了解学生们学习进度,分享孩子们收获学习成果的喜悦。临近开学,还是非常期待在校园中见到经过时光洗礼已经增长了智慧的同学们。匠心守初心,笃行以致远。新学期,继续守护学生们远航,我们准备好了!

(中国人民大学附属中学丰台学校教师 姜丽然)

## 校园安全检查 为新学期保驾护航

本报讯(通讯员 何雨琪 胡洛东)近日,为全面守护校园安全,切实维护未成年人身心健康和合法权益,丰台区市场监管局东铁匠营街道所精心安排,靠前行动,组织执法人员对属地各类校园及周边开展综合执法行动。

执法人员对校内食堂从业人员健康管理、厨房卫生、餐具消毒、食品采购、储存条件、食品留样、加工制作过程等项目进行重点检查。要求学校食堂严格落实日常自查自纠制度,整治环境卫生。

以电梯、教学压力容器等特种设备为检查工作主线,对相关设备的日常维保记录、人员持证情况、应急预案等进行检查。

执法人员以学校为中心,针对周边食杂店、文具店、商超等延伸点位进行检查,重点检查文具质量、烟草广告、预包装食品资质、小餐饮店卫生情况,确保学生及家长放心购物、安心进校园。



## 家庭教育 新学期“心”适应

春季开学前后是学生心理不适的高发时期,寒假前疫情形势严峻且变化大,孩子们经历了一个超长假期,因此,春季开学前后家长、学校、社会应加大对学生的心理关注,避免心理危机事件的发生。

孩子长时间从轻松熟悉的家庭环境,转换到紧张学习的校园环境;从亲情的家庭关系转换到有挑战性的人际关系,产生焦虑情绪也是正常的。

开学前给孩子积极心理暗示,家长可以与孩子共同回忆校园中的欢乐故事,同龄伙伴的陪伴,新知识的学习,让孩子对新学期的校园学习生活充满期待与向往。

帮助孩子看到焦虑情绪背后的积极意义,开学焦虑说明孩子

对新学期充满期待,有取得好的学业成绩、建立好的伙伴关系的意愿,家长可以与孩子共同进行一些新学期的准备:如学习用品,让孩子有开学的仪式感,调整作息时间,开学后尽快适应,平复孩子的焦躁情绪。

开学后,做孩子的“加油站”,注意观察孩子的学习状况、情绪情感、同伴交往及睡眠等,当孩子再次面对繁重的学业和同辈间的人际困扰时,家长不要第一时间给答案,而是引导孩子看到问题,哪些是可以解决的,哪些是暂时解决不了的。接纳问题,寻求改变,帮助孩子重获希望和自信。

熠家社会心理服务中心 教育专家 闻捷

## 丰台有戏

### 现代京剧《许云峰》:以英雄精神立志 促京剧流派传承

2月13日的《戏曲大舞台》播出京剧《许云峰》。

现代京剧《许云峰》,取材于著名长篇小说《红岩》,是对北京京剧院近40年前创演的京剧《红岩》进行充分的挖掘整理再创作。全剧在创作思路上抓住京剧本体,结合贴近时代的创作理念和创作手法,以严谨扎实的现实主义创作态度和方法塑造鲜活的人物形象,使全剧充满英雄主义的壮美。剧中多处融入了重庆川渝地区的文化特色和人文特点,力图更加准确地还原历史时代,让观众真实感受到为新中国的革命事业献出生命的英雄信念。

剧中许云峰的诸多身段表演,例如受刑晕倒时的“僵尸”,被鞭打后的“乌龙绞柱”、“托举跳

跃”等技巧,不仅极大丰富了场面的精彩程度,更加展现出以“许云峰”为代表的共产党人不惧强敌、坚贞不屈、奋勇牺牲的伟大理想信念和执着追求,以及舍生取义的崇高气节和炽热情怀,使一批又一批观众深受感染。

现代京剧《许云峰》在舞美设计上通过虚实结合的方式,渲染出特殊时代背景下的环境氛围。音乐上既保留了京剧“三大件”的原汁原味,又以交响乐配合伴奏,同时加入了四川地方音乐“清音”、具有时代特色的“国际歌”等元素,丰富了唱腔音乐。同时在充分发扬流派风格基础上,进行了突破性尝试,大胆加入了合唱、对唱、伴唱等演唱形式,使人物形象更立体饱满,情感抒发更浓烈,践行了尊重传统、守正创新的艺术理念。

1984年谭元寿先生主演京剧《红岩》,饰演“许云峰”这一角色,同时,该剧还汇集了马长礼先生(剧中饰演徐鹏飞),张学津先生(剧中饰演华子良)及导演迟金声先生,代表谭、余、杨、马等老生流派的最高艺术水准。四位前辈艺术家的精诚合作,充分展现了京剧的“一棵菜”精神。

时隔近四十年后的今天,现代京剧《许云峰》由谭派艺术的二代传承人谭孝曾、谭正岩出演许云峰,马长礼先生的爱婿、亦是深得马长礼先生老生艺术精髓的老生名家杜镇杰饰演徐鹏飞,张学津先生弟子、当今马派老生领军人、北京非物质文化遗产传承人朱强饰演华子良,名家强强联合联袂出演,分别饰演前辈艺术家当年塑造过的人物形象,可谓传承有序谱新篇。

### 第六届中国戏曲文化周 总结研讨会召开

本报讯(通讯员 李磊)2月10日上午,第六届中国戏曲文化周总结研讨会在北京园博大酒店召开。中国戏曲学院、北京京剧院、北方昆曲剧院等参演单位负责人、艺委会专家,京报集团、人民日报海外版等新闻媒体以及活动执行方代表参加会议。会议听取了第六届戏曲周工作总结报告,与会人员围绕如何进一步提升活动品质、加大资源统筹、拓展宣传推广、实现破圈效应等方面进行了深入交流研讨。